

2025年8月22日

第 239 期

本刊策划 谢文英 辑 牛旭东 编 赵一诺

联系电话 010-86423672 电子信箱



族解放的壮丽篇章。值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 白山黑水英雄谱 周年之际,我们回望峥嵘岁月,更深刻领悟抗战精神的时代价值。

碧血丹心展芳华

江桥烽火映初心 检察担当践使命

□本报记者 韩兵 通讯员 郝晶

在嫩江平原,黑龙江省泰来县江桥蒙古族镇,江 桥抗战遗址的一砖一瓦,都镌刻着中华民族抵御外侮 的悲壮史诗。作为中国军队有组织、有领导抗击日本 帝国主义侵略者的第一枪的打响地,这里不仅是红色 精神的地标,更成为泰来县检察院锤炼党性、深化党 建与业务融合的生动课堂。近年来,该院将红色资源 转化为教育资源,在守护英雄荣光、践行检察使命的 实践中走出一条党建与业务深度融合的创新之路。

2024年初秋,泰来县检察院党支部和齐齐哈尔 市检察院检察侦查部党支部在江桥抗战纪念馆联合 开展"铭记九一八·传承抗战魂"主题党日活动。展 柜里锈迹斑斑的钢枪、泛黄的作战地图,瞬间将大家 带回到那段硝烟弥漫的岁月。在"江桥抗战英烈墙" 前,青年干警抚摸着密密麻麻的烈士姓名,感慨万 千:"这些名字背后,是一个个鲜活生命的奋勇抗 争。作为新时代检察人,我们必须用法律武器捍卫 他们的尊严。"这场沉浸式学习,让"守护英烈"的种 子在干警心中扎下了根。

泰来县检察院积极开展抗战文化遗产保护调 研,在办理相关案件时,成立党员攻坚小组,党员干 警深入挖掘抗战相关历史资料,走访抗战老兵及其 家属,收集珍贵的口述历史,丰富红色文化内涵。如 在开展烈士墓保护专项行动中,党员干警主动作为, 督促相关单位修缮、管护烈士墓碑。办案检察官李 雨介绍:"在督促修缮烈士墓碑工作中,我们克服史 料不全、线索零散等困难,多次实地走访取证,就是 想通过扎实工作来守护英烈荣光、弘扬抗战精神。 最终,烈士设施得以修缮,管理得以规范。2021年至 今,该院与相关行政单位共同定期巡护烈士墓碑、走 访慰问烈士家属,通过法律手段守护英烈忠魂,有力 推动抗战文化的传播与弘扬。

在党建与业务融合的实践中,泰来县检察院推 出"红色+"工作模式。在"红色+普法"活动中,党员 干警积极走进校园与社区,生动鲜活地讲述抗战故 事,结合实际案例开展英烈保护普法宣传;在"红色+ 办案"中,党员干警将红色精神融入办案环节,做到 案结事了人和,切实维护人民群众的合法权益,让司 法力度与温度更加可感可触。

见证侵华罪行 守护抗战遗迹 虎林

从1931年江桥抗战的隆隆炮声,到1945年虎头要塞"东方马其诺防线"的

土崩瓦解,艰苦卓绝的抗日战争犹如一卷气贯长虹的英雄史诗。在白山黑水间,

无数中华儿女以血肉之躯铸就钢铁长城,用"一寸山河一寸血"的悲壮谱写出民

□本报记者 韩兵 通讯员 葛婧琪

"路边被杂草覆盖的烈士纪念碑重新在阳光下 熠熠生辉,风雨中破损的纪念碑已经修复,未作出 标志说明的革命遗迹得到有效保护。"日前,黑龙 江省虎林市检察院邀请当地人大代表、政协委员、 "益心为公"志愿者共同踏访烈士纪念设施和侵华 日军罪证遗址。

虎头镇是虎林市的边陲小镇,中俄界江乌苏里 江从这里流入我国境内。在这里, 日军曾强迫大量 中国劳工和大批战俘修建地下军事要塞,被称为 "东方马其诺防线"。1945年8月15日,日本虽然宣 布投降,但因通讯中断,虎头要塞日军依旧凭借工 事负隅顽抗,战斗一直持续到8月26日,比日本正 式投降时间推迟了11天。

虎头要塞主阵地猛虎山山顶上耸立着一座纪念 碑,碑身刻着"第二次世界大战终结地纪念碑"13 个大字。猛虎山主阵地西侧的榴弹炮炮塔遗迹, 曾 经放置当时亚洲最大榴弹炮。围绕虎头镇,虎林市 辖区内分散多处抗战遗址。这些遗址承载着中华民 族一段沉重的历史, 见证了侵华日军的罪行。

虎林市检察院公益诉讼检察部门检察官翻阅文

献资料,以走访、对话、聆听的方式了解辖区的抗 战历史,踏查辖区烈士纪念设施和抗战遗址遗迹, 发现多处保护不到位问题, 部分烈士纪念设施因长 期暴露在外、日常维护不到位等变得碑体破损,遗 址遗迹周边杂草丛生; 部分抗战遗址存在保护范围 不清晰、未作出保护标志说明等问题。该院向相关 行政职能部门制发检察建议,建议其依法全面履行 监督管理职责,加强对烈士纪念设施和已发现登记 在册不可移动文物的日常管理和维护。

找

纪 念

收到检察建议后,相关行政职能部门各司其 职,修复破损碑体,清理烈士纪念设施周边环境; 明确不可移动文物保护范围,定制文物保护标志说 明,健全文物档案管理,保障文物安全。

"周末带女儿出行的时候,路过一处纪念碑, 发现环境真的不一样了,可以清楚看到保护标志 说明。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年,检察机关发挥公益诉讼检察职 能,让烈士纪念设施和抗战遗址得到有效保护 希望检察机关可以凝聚合力, 讲好红色故事, 赓 续红色血脉。"近日,在虎林市检察院检察官踏访 抗战遗址保护情况时,"益心为公"志愿者同检察

对 台霙霏

xfzk005@163.com

□本报记者 韩兵 通讯员 王坤

黑龙江省哈尔滨市平房区,因侵华日军第七三一

部队的罪恶行迹成为中华民族苦难的历史见证地。侵

华日军第七三一部队旧址真实记录了日军进行细菌武

器研究、制造、使用以及准备、发动细菌战的全过程,是

中华民族的苦难历史,也是铭记历史、警醒世人的铁

吾辈自强的奋进力量,扛起赓续红色血脉的检察责

任。该院坚持将民族精神转化为推进检察工作的动

力,牢牢将讲政治、抓党建与强业务紧密融合,推动党

建引领聚合力、提能力、强动力、添活力,走出党建引

第七三一部队罪行的城子沟野外实验场遗址,不仅标

识碑受到污损、杂草丛生,且被非法占用破坏,堆满垃

圾和易燃品。检察官多次到现场调查取证后,向有关

2022年,平房区检察院检察官发现记录侵华日军

领检察业务工作高质量发展之路。

近年来,平房区检察人汲取铭记历史、缅怀先烈、

证。目前,该旧址已成为全国重点文物保护单位。

哈尔滨平房

汲取缅怀先烈的奋进力量

□本报记者 韩兵 通讯员 徐清远

尚志

黑龙江省尚志市,以抗日民族英雄赵尚志名字 命名,是一块浸润着烈士鲜血的红色土地。抗日战 争时期,赵尚志在这里领导创建了珠河(今尚志)抗 日游击根据地,有力打击了日军的嚣张气焰,1942年 2月12日受重伤被俘后壮烈牺牲。1935年11月,在 与日军作战中,赵一曼为掩护部队负伤被俘,她遭受 酷刑仍坚贞不屈,1936年8月2日牺牲于珠河。

为传承赵尚志、赵一曼等革命先烈在尚志这片热 土上保家卫国、抛洒热血的精神,尚志市建立了赵尚 志将军起兵地、赵一曼纪念园等红色教育基地。这些 红色教育资源为一代又一代尚志人注入了红色基因。

尚志市检察院以"党建+文化育检"品牌建设为抓 手,依托尚志市红色文化资源,搭建检察素养讲堂、检 察文化展室、党建长廊等文化育检园地,组织开展丰 富多彩的主题党日活动、文体活动等,学习抗联英雄 事迹,传承革命先烈精神,从中汲取优秀品质,总结提

部门发出制定有效保护措施、消除破损风险的检察建

议。同时,该院联合文物保护专家组建专项督导组,

建立"检察监督+行政履职+专家评估"协同机制,并发

动文物保护志愿者参与日常巡查,形成"专业查问题、

检察督整改、社会评成效"的保护格局。经整改,遗址

周边的垃圾全部被清理,模糊的碑文被重新刻描,破

日军第七三一部队旧址开展教育活动,以"铭记历

干警进行爱国主义教育和国防教育,干警在筑牢思

想根基、提升政治素养中,强化纪律意识,激发履

职动力。同时,该院积极践行"三个善于",一体抓

实"三个管理",人员专业素养和责任意识显著增

强,司法公信力不断提升。2023年以来,该院办理

的1起案件入选全省典型案例,20余篇调研文章获国

家级、省级奖项, 3名干警在黑龙江省业务竞赛、哈

平房区检察院在重要纪念日都组织干警到侵华

损的围栏也被修补好。

尔滨市公诉人大赛中获奖。

炼出开拓进取、爱岗敬业、为民司法、人民至上、清正 廉洁、精益求精的"尚志检察精神"

该院以党建工作为引领,健全和完善人才培养机 制,让干警在办案中提升业务素能。该院坚持新任干 警人职第一课制度,依托检察文化展室,带领新人职 干警系统学习东北抗联精神,深入领会"尚志检察精 神"。依托素养讲堂,指派政治过硬、业务能力强的党 员检察官授课,提高干警的政治素质和业务能力。在 扫黑除恶和"打击盗采和非法贩卖泥炭黑土"等行动 中,成立临时党支部,通过党员骨干的传帮带、临时党 支部专题研讨案情、组织参与重大疑难案件办理等方 式,让青年干警在证据审查、法律适用、矛盾化解等具 体业务中锤炼实战本领,让党建工作有抓手、见实效, 业务工作有方向、有目标,引导青年干警在办案一线 经风雨、壮筋骨、长才干。该院扫黑除恶办案团队获 评黑龙江省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀集体,该 市涉黑土地犯罪数量明显下降,涌现出多名业务能 手,该院获得黑龙江省检察机关先进集体。

赓续东北抗联血脉 弘扬尚志检察精神

传承八女投江英勇抗敌精神

□本报记者 韩兵 通讯员 孔蓓宇 黄晓杰

在黑龙江省林口县境内,一座巨型纪念碑迎风 矗立在乌斯浑河畔,东北抗日联军8名女官兵投江殉 国的壮烈事迹,已化作民族精神的火种,激励着中华 儿女不断前行。林口县检察院以八女投江展现出的 英勇无畏精神为引领,以忠诚铸检魂、以担当强履 职、以为民践初心,让烈士用生命捍卫的信仰在新时

代检察人中薪火相传。 "我,站在时间的岸上,看乌斯浑河滚滚流淌,八 女投江的壮烈,在这里名扬四方……"林口县文化馆 的舞台上,林口县检察院干警正在进行一场穿越时 空的对话。检察干警们用演绎舞台剧的方式感受抗 战精神的熠熠生辉,也在展演中坚定了对党忠诚的 信念。

近年来,该院以"初心红·公益蓝"党建品牌为抓 手,不断从英烈"革命理想高于天"的信念中汲取力 量,深入挖掘林口革命老区红色文化,充分利用八女 投江遗址纪念馆的红色资源优势,开展"初心学堂" 特色专题教育,以学习小组形式定期开展红色教育, 强化党史学习与检察业务学习同步推进,让党性教 育融人每位干警的成长周期。

队伍建设是检察工作的基石。林口县检察院传承 发扬英烈"英勇无畏、团结协作、奋斗到底"的精神,牢固 树立"把业务骨干培养成党员,把党员培养成业务骨干" 的意识,将党员教育与岗位练兵、业务培训有机结合,常 态化开展各类学习培训,进一步提升干警的业务水平

和综合素质。同时,该院以八女革命精神为榜样,充分 发挥党员干警在执法办案中的先锋模范作用,激发党 员干警在办案中挑大梁、守正义的思想自觉,由党员干 警主动承办难度大、公众关注度高的案件,确保在依法 办案过程中,始终有党员干警发挥监督引导作用,推动 业务工作高质量发展。

检察为民,是一切检察工作的出发点、落脚点。 林口县检察院始终牢记英烈为民情怀,把检察为民 办实事做到群众家门口、办到群众心坎里。该院开 展治理东北林蛙养殖乱象专项监督活动,制发检察 建议督促相关部门为养殖户办理合法捕捞手续;探 索"检察+碳汇"办案模式,办理森林碳汇赔偿公益诉 讼案;助力打造"林口大鹅"地理标志产品,发挥一体 办案优势,为企业发展提供更优服务。

双桦

擦亮抗联名片

□本报记者 韩兵 通讯员 单禹博

"征马踟蹰,冷气侵人夜难眠。火烤胸前暖,风 吹背后寒。"东北抗日联军歌曲《露营之歌》唱出了艰 苦的抗战岁月和战士们的悲壮与激昂。东北抗联第 十一军兵工厂的工人用老旧的机床生产弹药、制作 武器;被服厂的工人伐木建厂、建造密营,用粗布军 装为战士提供保障,他们诠释了"自己动手、丰衣足 食"的自力更生精神和抗击日本侵略者的不灭斗 志。东北抗联精神如同一簇不灭的火种,在新时代 双桦检察人的心中点燃。

双桦检察院辖区内的"七星峰"是著名的抗联

名片,素有"一座七星峰、半部抗联史"之称。2025 年6月,七星峰的密林深处,双桦检察院党支部正 在开展一场特殊的主题党日活动。党员干警重走 了抗联第十一军密营路线,在密营遗址前重温人 党誓词。"密营是抗联战士们的战斗堡垒,我们党 支部更要成为检察工作中的'战斗堡垒'。"党员干

一直以来,双桦检察院以"抗联精神育人、红色 基因铸魂"党建品牌为抓手,加强党建与业务的深度 融合。该院将学习抗联历史列为"三会一课"题目, 开设红色课堂,让干警近距离感悟抗联精神,凝聚奋 进力量。

该院立足辖区内红色资源分布广泛的实际,建 立"党建+抗联遗址遗迹保护公益诉讼"机制,扎实推 进辖区内红色资源保护。该院干警对抗联露营地、 兵工厂、被服厂等遗址进行重新勘察,完善评估和论 证工作,推动问题整改。通过制发检察建议、建立多 方磋商机制等方式,与当地行政、林业等单位就形成 红色资源保护合力达成共识。此外,该院牵头在七 星峰所在林场设立"红色资源保护联络点",聘请若 干名网格守护员实时守护,持续加大对红色资源的 保护力度。通过检察履职,有效保护抗联遗址的完 整性和真实性,为后人更好地了解和铭记抗联历史 提供"活教材"。

哈尔滨呼兰 将红色情怀融人司法为民实践

□本报记者 韩兵 通讯员 袁克香

在黑龙江省哈尔滨市呼兰区,女作家萧红的名字 宛如一颗璀璨星辰。萧红投身于抗战文艺活动,创作 了多篇以抗日为主题的作品,对宣传推动人民抗战起 到积极作用。穿越时空,她力透纸背的控诉至今仍振 聋发聩。萧红故居纪念馆内,珍贵的文物,生动铺展 出在国破家亡之际,萧红以笔为枪、以文作盾的不凡 人生。她字里行间流淌的家国情怀、民族忠诚与斗争 精神,如春雨般浸润着每一位到访者的心灵。

在这片土地上,呼兰区检察院正以独特的方式续 写着抗战精神。该院深挖本土文化富矿,引导检察干 警在复杂司法环境中坚守法律底线、捍卫公平正义。

的未成年人时,该院除发放司法救助金外,还协调心 理专家对其进行心理疏导,帮助孩子走出阴霾,用实 际行动为弱势群体撑起法治保护伞,让他们感受到司

萧红曾以文字为武器,对社会不公发出穿透纸背 的呐喊;如今,呼兰区检察院以法律监督为利刃,开展 精准监督。该院持续关注农民工等弱势群体权益保 障,积极开展支持起诉帮助农民工讨薪维权,将此项 工作与服务保障优化营商环境、助力乡村振兴、防范 化解重大风险等工作紧密结合,强化与法院、人社部 门协作,加强与司法行政、工会、法律援助中心沟通,

构建多元解纷格局,形成维权合力。 呼兰区检察院还围绕"萧红文化周"积极履行检



